

苏台青年共赴文化交流之约

本报记者 金晨

演绎昆昆之美、“云游”江南古镇、品尝宝岛美食……江苏近期推出海峡两岸青年文化月、苏台青年分享会等一系列两岸交流活动，通过线上线下相结合的方式，邀请江苏台湾两地青年共赴文化交流之约，弘扬中华文化，增进心灵契合。



苏台青年分享会上的昆剧表演。

江苏省台办供图

感受传统文化魅力

两岸乐手一同奏响韵味悠长的《茉莉花》；台湾设计师联手非遗传承人，用江苏的传统非遗苏绣、云锦织就全新的华服……在苏州举行的第二届海峡两岸青年文化月开幕式上，200余名两岸青年携手为观众献上一场文化视听盛宴。
“在大陆，我感受到了原汁原味的民族音乐，古筝演奏技艺也得到提升。”台湾青年王于真参与了现场古筝演奏，8年前，她和丈夫一起来到苏州发展，不仅在这里学到了古筝技艺，还认识了很多大陆朋友。
“外出巡演时，大家总是互帮互助，让我感受到家的温暖。每次到大陆各地演出，同事们都用家乡美食招待我。希望可以早日一起到台湾演出，我就可以用台湾美食回馈他们了。”王于真说。
“苏州女婿”钱永昌和妻子作为两岸婚姻的代表，讲述了两岸同胞情感相融、小家连大家的故事。“我希望把在大陆的

经历讲给更多台青听，让他们了解大陆广阔的发展空间，一道携手在大陆追寻梦想、实现自我。”钱永昌说。
在泰州，两岸戏迷“云端”相会，线上切磋京剧唱功。泰州票友深情演绎《凤还巢》，台湾戏迷倾情唱响《挂帅》；台湾青年学生献唱《天女散花》，泰州鼓楼小学京剧社团小学员们则以梅派经典《霸王别姬》应和……你来我往中梅香四溢，一颦一笑间京韵飞扬，两岸青年用一段段唱腔分享经典，交流心得。

“云游”两岸古镇夜市

“以前看过昆剧，但没有这么近距离地欣赏，也不知道它是从江苏昆山发源的。通过这次活动，我对中华传统文化有了进一步了解。”在近日举行的“青春有约 智汇无‘线’”苏台青年分享会上，南京市台青会会员、南京允和泰中医诊所医生赖显宇被昆曲表演深深吸引。
此次分享会以“青春同行 点亮城市”为主题，邀请3名台湾主播探访江苏

周庄古镇和台湾宁夏夜市。走进台青创业品牌“纸箱王”打造的“纸上世界”、感受昆曲曼妙优雅的唱腔与文辞、学习制作精美的手绘团扇……在主播的带领下，近30万名两岸青年通过直播平台“云游”探店，共同领略中华传统文化的深厚底蕴。
在苏台青杨仪宁是江苏新闻出版学校教师，她对江南古镇美食饶有兴趣。“通过这次活动，我了解到许多江苏的特色产品，也看到了很多想吃的东西，比如万三蹄，我当时就想直接下单购买。”杨仪宁说。
活动中，两岸青年还围绕节日习俗等话题展开交流讨论。“以中秋节为例，苏台两地的习俗虽有所不同，但背后承载的都是两地青年对花好月圆、中秋团聚的共同期待。”江苏省青联主席张迎春表示，此次分享会旨在加强两岸青年文化交流，鼓励他们发扬、传承中华传统文化。未来将继续开展苏台青年菁英峰会、台湾青年江苏就业见习计划等活动，为两地青年交流创造更大平台。

“宝岛又一村”亮相昆山

集集车站、台大补习班、高雄牛乳大王……走进“宝岛又一村”文旅商业街，洋溢宝岛风情的霓虹灯闪烁，让人仿佛置身台湾街头；蚵仔煎、大肠包小肠、铁道

便当……地道的台湾美食让食客大呼过瘾；全新打造的“两岸好物馆”集合了两岸文创精品，在展示深厚文史底蕴和多元文创设计同时，营造品味文化、体验生活的综合性消费空间。
近日，第十届海峡两岸（昆台）文化交流月暨昆山慧聚广场“宝岛又一村”文旅商业街开街仪式举行。据介绍，“宝岛又一村”文旅商业街引进近40家台湾特色餐饮、夜市小吃、茶艺文化、文创零售等商户，吸引一批行业内颇具代表性的“首店”品牌商户入驻，同时也有宝岛大戏院、慧聚小剧场等配套项目。两岸同胞可以在这里品尝地道的台湾美食，感受原汁原味的台湾街景。
作为深化两岸交流合作的重要平台，海峡两岸（昆台）文化交流月活动已连续举办10年。今年交流月共有59项对台交流活动，多角度、全方位展示昆台融合风采，丰富昆台文化交流内涵，让在昆台胞深切感受到“此心安处是吾乡”。
交流月期间，2022台湾大学生江苏实习就业特训营同步进行，许多台青借此机会来到昆山，在参与实习工作之余逛古镇、听昆曲，感受昆山多元的文化魅力。昆山市市长陈丽艳表示，希望更多台青到昆山创业、就业、生活，在这里放飞梦想、成就精彩，为两岸融合发展贡献青春力量。

昆山“宝岛又一村”文旅商业街。

张锋摄（人民视觉）

澳门举办系列科普推广活动

据新华社澳门电 中国科学技术协会与澳门特区政府近日联合举办系列活动，推广科普教育，弘扬科学精神和科学家精神。
由中国科协、澳门科学技术协会联合举办的“2022当代杰出华人科学家公开讲座”近日在澳门科学馆举办。中国工程院院士陈克复、中国科学院院士刘嘉麒，分别以“绿色发展和科学减碳是我国的必然选择”和“走遍天下，美在中国”为题进行演讲，近300名澳门各界人士和学校师生参与。
澳门科学技术协会会长崔世平介绍，这一活动已连续举办18年，先后邀请到不同科技领域的优秀科学家访澳，为澳门市民尤其是年轻一代介绍我国前沿科技和科学。
中国科协今年发布了2021—2025年度第一批全国科普教育基地认定名单，澳门大学澳门中小科技实践基地和澳门科学馆入选，澳门科学馆同时还是全国首批科学家精神教育基地。
澳门大学校长宋永华表示，未来澳大将进一步整合大学的科技和人才资源，发挥中葡科普合作的国际化优势，强化与内地科普平台的对接，提供更多优质的科普服务，培育更多国家未来发展所需的科创人才。
澳门科学馆股份有限公司董事长穆欣欣表示，科学馆将继续积极开展科普教育项目，同时加强向公众弘扬科学家精神，为推动青少年科普教育、推动高新科技及科学传播作出贡献。
据悉，科学馆近期推出近40项多元活动，包括讲座、音乐会、科普剧场、点亮星辰天文科普系列活动、夜探科学馆、多场馆校企合作与教师培训，以及中国科学家精神系列播客节目等。
前来澳门参加系列活动的中国科协党组书记徐延豪寄语澳门青年，崇尚科学、学习科学，发扬科学精神和科学家精神，积极投身科技事业，将自身人生理想融入服务国家发展大局。
他期望中国科协与澳门科技界进一步凝聚共识、深化务实合作，共同促进澳门科学文化传播、公众科学素质提升，以科技创新助力澳门经济适度多元发展，服务高水平建设横琴粤澳深度合作区。

山东“非遗课堂”走进澳门校园

李寒芳 刘刚

“烟台仙境”剪纸屏风、活灵活现的济南皮影戏、栩栩如生的东明粮画……
“孔子家乡 好客山东”山东非物质文化遗产项目走进澳门濠江中学附属英才学校活动近日举行。活动展出11项国家级非遗、13项省级非遗文化，向师生们展示齐鲁风情。
烟台展位前，精美的“烟台仙境”剪纸屏风和“福虎”剪纸座屏吸引了师生们的目光。“剪纸这么细不会断吗？”“这样的作品制作大概要花多长时间呢？”学生们一边饶有兴趣地观看，一边提问。
初二学生何旭翎说：“这次能够近距离观摩是非常难得的机会。如果有

机会，也想学习剪纸。”
烟台市副市长隋子林向学生们发出热情邀约。她说：“我们欢迎澳门朋友来山东，也带来了烟台的非遗项目，希望让更多的澳门青少年了解传统文化。”
“你们会唱《七子之歌》吗？”在威海展位前，威海市文旅局副局长毕耀文问。
“当然会唱啦。”孩子们回答。
“那你们可知道，闻一多先生笔下的‘七子’所说的七座城市中有澳门，也有威海卫，就是现在的威海。今天，我们带来了锡镶、漆贝、钩织、胶东花饽饽等非物质文化遗产项目，向澳门介绍威海。”

毕耀文一席话，瞬间拉近了距离。学生们一边赞叹展品的精美，一边追问威海文化和历史。
一粒粒特制的各色小种子，经过染、切、拼、粘、排、雕等工艺，被制作成一幅幅妙趣横生的花鸟、鱼虫、山水等工艺品。这就是“东明粮画”。初二学生黎芷欣在老师指导下，用红高粱粘贴出梅花图案。很快，一朵朵红梅绽放在她的手下。
“制作过程很复杂，但是很有趣。”她说。不一会儿，粮画摊位前就挤满了想尝试的学生们。
山东省文化和旅游厅二级巡视员王春生表示，希望能让大家在现场体验中传承中华优秀传统文化，在互动交流中展示山东非遗的独特魅力，在采风问俗中感受“淳朴热情、绚丽多彩”的山东民俗之美，更加了解和热爱祖国的优秀传统文化。
这边摊位热闹非凡，那边台上已经摩拳擦掌。螳螂拳是载入国家级非物质文化遗产名录的拳种。螳螂拳传人刘馨现场“收徒”众多澳门弟子。“左手拍，转身，勾手！”伴随着铿锵有力的音乐，孩子们跟着刘馨，模仿起螳螂抽腿的动作。
“我以前只学过街舞。这套螳螂拳打起来很酷，中华功夫很厉害。”初二学生邝展晖说。
非遗项目走进校园是“孔子家乡好客山东”文化旅游（澳门）推广周的重要活动之一。推广周由山东省文化和旅游厅、山东省台港澳事务办公室主办，澳门特别行政区政府旅游局、文化局合办。



在“孔子家乡 好客山东”文化旅游（澳门）推广周活动中，澳门市民现场品尝山东美食，感受山东美食文化。沙见龙摄

（据新华社澳门电）

行摄香江



由香港中华文化推广基金主办的“香港珍藏大展”近日在香港中央图书馆展览馆举行。展览展出了由香港收藏家收藏的超过200件瓷器和近100件中式家具，通过精心布局重现古代生活场景，吸引了众多市民到场观赏。
▲ 展览展出的瓷器藏品。
▼ 身穿汉服的表演者在展览现场弹奏古筝。

中新社记者 李志华摄

